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Я слышу, и я забываю. Я вижу, и я помню. Я делаю, и я понимаю.

Конфуций
Главная задача современной школы - подготовить школьника к жизни в постоянно развивающемся информационном обществе, а для этого необходимо формирование у ребенка опыта социального поведения, решения  и анализа им социальных проблем. Сегодня необходимо не просто вооружить выпускника фиксированным набором знаний, а сформировать у него умение и желание учиться всю жизнь.
В условиях перехода общеобразовательных школ к ФГОС второго поколения перед учителями ставятся задачи: формирование знаний в соответствии с новыми государственными образовательными стандартами, формирование универсальных действий, обеспечивающих все учебные предметы, формирование компетенций, позволяющих ученикам действовать в новой обстановке на качественно высоком уровне.

Актуальность использования системно-деятельностного подхода на уроках истории объясняется тем, что он является методологической основой  ФГОС основного общего образования. «Системно-деятельностный подход обеспечивает формирование готовности к саморазвитию и непрерывному образованию, проектирование и конструирование социальной среды развития обучающихся в системе образования, активную учебно-познавательную деятельность обучающихся, построение образовательного процесса с учётом индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся»
. Системно-деятельностный подход, предполагает включение учащихся в самостоятельную учебную деятельность, готовящих себя для жизни, для профессии.
На мой взгляд, историческая наука стоит в ряду первых, отвечающих за результаты современного образования и социализации личности в обществе.
Сегодняшний ученик – это не ученик, послушно выполняющий задания и повторяющий учителя и учебник. У него есть свой особый менталитет, взгляды на изучаемый материал, свой субъективный опыт. В одном классе учатся дети с совершенно разными способностями, уровнем воспитанности, состоянием психического развития и уровнем усвоения программного материала. Учителю важно найти на уроке особый индивидуальный подход к учащимся: нужно не заставлять, а мотивировать его к учёбе.

Свою задачу как учителя я вижу в создании условий для саморазвития потенциальных возможностей и творчества учащихся на уроках истории:

· вовлечь каждого ученика в активный познавательный процесс,

· создать атмосферу сотрудничества при решении проблем,

· помочь сформировать собственное и аргументированное мнение по той или иной проблеме,

· совершенствовать интеллектуальные способности учащихся.

При подготовке к урокам в соответствии с требованиями ФГОС проводится следующая работа:

· осуществляется целеполагание на основе отбора УУД;

· отбор содержания урока в соответствии с целью урока и его задачами;

· подготовка информационно-образовательной среды;

· продумывается организация всех этапов урока на основе совместной деятельности педагога и учеников.
Уже на этапе организационного момента  у учащихся должна возникнуть положительная эмоциональная и учебная мотивация, этому может способствовать включение учащихся в деятельность на личностно- значимом уровне. «Хочу, потому что могу».

Целью этапа актуализации знаний  является повторение изученного материала, необходимого для «открытия нового знания», и выявление затруднений в индивидуальной деятельности каждого учащегося. Вначале актуализируются знания, необходимые для работы над новым материалом. Одновременно идёт эффективная работа над развитием внимания, памяти, речи, мыслительных операций. Затем создаётся проблемная ситуация, чётко проговаривается цель урока.
Проблемную ситуацию можно создать с помощью исторической карты: 

Например, в 5 классе по теме «Города Эллады подчиняются Македонии» может быть создана следующая проблемная ситуация: 

-Кто пытался безуспешно завоевать Грецию (Персия, но ей это не удалось). Используя карту, охарактеризуйте Персидское царство (Большая территория, включала в себя большое число завоеванных земель)

 - Найдите на карте Македонию, что можно сказать об этой стране? (небольшое государство, находящееся на севере Балканского полуострова)

- В 338 году до н. э. Македония смогла подчинить и завоевать всю Грецию.

- Какой возникает вопрос? 

Учащиеся формулируют вопрос: Почему  сильной Персии не удалось завоевать Грецию, а маленькой Македонии удалось подчинить греческие города? 
Этап открытия нового знания  может быть  организован через работу в группах  или парах с текстом учебника или  подготовленным учителем документально-методическим комплект источников. Одной из первостепенных задач, решение которой я ставлю перед собой – это сформировать у учащихся навык работы с различными видами информации. В связи с этим систематически изучение нового материала проходит через анализ текста, данных сравнительных, хронологических таблиц. В своей практике я использую разные приемы работы с текстом. С целью научить детей выделять суть и главную мысль текста, учащиеся получают задание передать содержание пункта параграфа тремя простыми предложениями. Другой прием работы  - задать вопросы  к тексту, после этого происходить обмен вопросами. Работа может проходить в парах или фронтально. 

Новое знание дети получают в результате самостоятельного исследования, проводимого под руководством учителя. 
Кроме этого на уроках истории используются и другие  формы деятельности учащихся:
- Работа с исторической картой  позволяет не только получить систематизированную историческую информацию о том или ином событии, явлении, процессе, но и умело ориентироваться в историко-географическом пространстве;

- составление опорных конспектов в виде плана, схемы, графика, диаграммы, рисунка и т.д. позволяет систематизировать учебную информацию, расположить ее в логической последовательности, выделить главное, аргументировать свою позицию, закрепить знания и умения практически;

- заполнение сравнительно-обобщающей таблицы, которая становится итогом анализа и сопоставления сравниваемых фактов и обобщения исторических событий;

- составление характеристик исторических личностей. Используя оценки деятельности, данные  исторической личности, как историками, так и современниками, учащиеся учатся давать собственную аргументированную оценку;

- анализ исторических источников (документов) способствует формированию таких учебных умений и навыков как: анализ, синтез, сравнение, обобщение, оценка и критическое отношение к различным интерпретациям исторических фактов;

- подготовка и оформление сообщения, доклада, реферата содействует формированию навыков поисковой и аналитической работы, учит грамотно оформлять в письменной форме итоги своих самостоятельных изысканий;

- рецензия на ответ товарища способствует формированию умений объективной само- и взаимооценки учебной деятельности по определенным критериям, навыков рефлексии и коррекции учебной работы и ее последующего воспроизводства в соответствии с индивидуальной траекторией обучения.

Этап первичного применения и закрепления знания чаще всего я организую через использование интерактивных методов в обучение, таких как  создание игровой ситуации, метод  синквейна. Хороший эффект для понимания,  усвоения  и закрепления нового материала дает использование на уроках видеофрагментов. 

Игра на уроке истории - активная форма учебного занятия, в ходе которой моделируется определенная ситуация прошлого или настоящего, в которой учащиеся выступают в роли участников  той или иной исторической эпохи.

Главная цель такого урока - это создание игрового состояния - специфического эмоционального отношения субъекта к исторической действительности.

Такая трудная задача требует от учащихся мобилизации всех знаний и умений, но  побуждает осваивать все новые и новые знания и углублять их, расширяет их кругозор. Деловая игра моделирует ситуацию более поздней эпохи по сравнению с исторической обстановкой, ученик получает в ней роль только нашего современника или потомка, изучающего исторические события.

Например, на уроке  «Микены и Троя»  учащимся предлагается выступить в роли археологов, которые при раскопках Микен обнаружили акрополь, на котором находился царский дворец, дома знати, некоторые гробницы с золотыми масками погребенных, а также сотни глиняных табличек с надписями-списками рабынь, ремесленников – плотников, кожевников, горшечников, золотых дел мастеров, Кроме этого, были найдены панцири и шлемы с рогами. При этом, археологические находки сопровождаются слайдовой презентацией. 

Задание для учащихся «археологов»: сделайте выводы о жизни жителей древних Микен на основе этих данных.

Игра-обсуждение, в процессе которой воссоздается воображаемая ситуация со спором, дискуссией. В своей обучающей основе такая игра очень близка к дискуссионной деятельности, ибо целиком строится на учебном диалоге.

При изучении темы «Греко-персидские войны» учащимся предлагается проиграть ситуацию выступления Фемистокла на Народном собрание. Учащимся предлагается представить, что они собрались на главной площади Афин. У каждого из них есть белая и черная карточка, с помощью которой они должны будут поддержать кого-то из ораторов. Двое учеников играют роли древнегреческих ораторов: Фемистокл и его противник Леонт. Учитель объясняет сложивщуюся ситуацию: «Для постройки большого флота в афинской казне нет денег. Фемистокл предлагает пустить на строительство флота серебро из Лаврийских государственных рудников. Эти рудники интенсивно начали разрабатывать недавно. Все добываемое серебро постановлением Народного собрания должно было быть поделено поровну между всеми гражданами Афин. Поэтому Вам, жители Афин,  и надо решить: согласиться с Фемистоклом или нет». Примерная речь учащихся может быть такой: 

Оратор Фемистокл: «Что такое восемь – девять драхм, причитающихся каждому. На эти деньги не разбогатеешь. Зато в своей совокупности на серебро рудников можно построить флот, что станет общим благом для Афин!»

Оратор Леонт: «Для кого-то 8-9 драхм – ничтожная сумма, но не для бедноты Афин! Любой ремесленник или земледелец будет безмерно рад этим деньгам. На эти деньги можно жить почти месяц. И отнять их - это то же самое, что вырвать кусок хлеба изо рта!»

По окончанию выступления обоих ораторов учащиеся делают свой выбор с помощью карточек.

 Ретроспективная игра, в ходе которой моделируется ситуация, ставящая учащихся в позицию очевидцев и участников событий в прошлом, каждый ученик получает роль представителя определенной общественной группы или даже исторической личности. Главным признаком игры такого типа является «эффект присутствия» - «так могло быть». Школьник для такой игры, как правило, придумывает имя, факты биографии, профессию, социальное положение своего «героя», и даже в ряде случаев готовит костюм, продумывает внешний облик. При этом школьник должен иметь представление о характере, чувствах, мыслях и взглядах персонажа. Ретроспективные игры помогают ученику войти в историческое время, почувствовать колорит эпохи, «увидеть» конкретных людей с их миропониманием и поступками в конкретной исторической ситуации определенного времени

На уроке в 5 классе по теме «В городе богини Афины» учащиеся выступают в роли горожан- жителей Афин, показывающих свой родной город приезжим купцам.  Гости Афин побывают в порту Пирей, познакомятся с чиновником, собирающим пошлины, посетят  Керамик,  Агору, рынок рабов, а также  получат возможность поприсутствовать  на судебном заседании ареопага.

Таким образом, исторические игры способствуют формированию  таких УУД, как:

- регулятивные, т.е. учащиеся  первоначально совместно с учителем, а затем все более самостоятельно определяют цель урока, и учатся  планировать  последовательность своих действий на уроке;

- познавательные:  в процессе подготовки к игре происходит поиск  и выделение необходимой информации,  учащиеся учатся осознанно строить речевое высказывание в устной форме, происходит  рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;

- коммуникативные, т.е, в процессе учебного сотрудничества с учителем и сверстниками ученик определяет цель,  способы взаимодействия,  формируется умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации.

Особого внимания заслуживает этапы обобщения полученных знаний и рефлексии учебной деятельности. В практике использование на данных этапах такого приема обучения как синквейн, позволяет соединить аналитическую и творческую деятельность учащихся. Пример синквейна по итогам урока по теме «Поход Александра Македонского на Восток»
Александр Македонский

Целеустремленный, великий 

Правил, завоевал, основал,

Держава Александра охватила полмира.

Полководец
Системно-деятельностный подход способствует развитию познавательной активности учащихся и стимулирует интерес к учебному предмету. 29% пятиклассников  в качестве предмета для индивидуального итогового проекта  выбрали историю.
Таким образом, применение системно-деятельностного  подход в обучении истории отводит ученику роль не объекта, а субъекта учебного процесса и способствует формированию ценностно-смысловых, общекультурных, учебно-познавательных компетенций. Системно-деятельностный подход дает возможность учителю творить, искать, становиться в содружестве с учащимися мастером своего дела, работать на высокие результаты, формировать у учеников универсальные учебные действия – таким образом, готовить их к продолжению образования и к жизни в постоянно изменяющихся условиях.
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