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Вопрос гражданско-патриотического воспитания достаточно актуально стоит в последнее время. Привить любовь  к  своей Родине необходимо как можно раньше, а именно в начальных классах. Дети уже в младшем школьном возрасте должны понять, как это важно любить свой народ, гордиться его прошлым и настоящим, знать свои корни, помнить предков.
Малая родина для каждого гражданина есть его духовное начало. Каждый человек тысячами нитей связан со своей малой родиной. У каждого города, поселка, улицы – свое лицо, своя история. Достойному гражданину необходимо знать свой город.
У детей младшего школьного возраста игровая деятельность является ведущей, поэтому познакомиться со своим городом в игре является увлекательным занятием для ребенка. 
Работа по программе «Через игру к познанию города» в начальных классах  строится  по следующим направлениям:
· 1 класс: О самом главном
· 2 класс: Улицы нашего города 
· 3 класс: Достопримечательности нашего города
· 4 класс: Любимый город
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Уважительное отношение к истории своего народа,  к историческому прошлому, к территории, на которой дети живут, пробуждение интереса к вопросам сегодняшней истории своего города помогут учащимся стать достойными гражданами своей страны. 


